

(第三)

八 嘉義機場拚生死

3 月初 1 早時，嘉義聽著台北市二二八發生起叛 ê 消息，市內 ê 氣紛真緊張。

3 月初 2 下晡 2 點左右，有幾 ā 個台中來 ê 少年家 tī 中央噴水池演講。有 2~3 個學生 khiā tī 卡車 ê 頭頂報告台北發生造反 ê 真相 kap 經過。民眾聽了大家喝「咱 mā 是 ài kā 食錢官拍倒」。民眾開始招陣去宿舍修理食錢官。In 拚去破壞市長宿舍，大官小官攏 hō in 拍 kah 東倒西歪，跪落來叫 m̄ 敢、喝救命。民眾續落來拚去警察局搶武器。

3 月初 3 早時，三民主義青年團 kap 市參議會主持市民大會，成立「嘉義三二處理委員會」kap「防衛司令部」，選三民主義青年團嘉義分團主任陳復志作主任委員 kap 防衛司令。處理委員會設總務、外務、財務、宣傳、保護、治安 6 組 kap 一個救護所。防衛司令部設原住民部隊、海軍部隊、陸軍部隊、學生總隊、海外歸還總隊 kap 社會總隊。司令部分作戰、參謀、宣傳 kap 總務 4 部，總務分作接收、經濟、收容 kap 遣送 4 組。民眾真支持，參加部隊 ê 少年家 ê 心情熱滾滾。

彼下晡，各部隊作伙去攻十九軍械庫，1 點鐘後 tō kā 佔起來，得著真 chē 武器、槍子 kap 軍用品。全時間，憲兵 kap 公務人員走去東門 ê 中國軍 ê 兵營匿，所以 kā 兵營包圍起來。

暗時 9 點，市政府 hō 民眾佔去，大部分 ê 台灣人警察 mā thêh 武器參加。Tī 市內 kap 郊區掠著 ê 1 千 4 百個中國人，臨時 kā 關 tī 市參議會、中山堂 kap 國民黨市黨部。

3 月初 4 早起，大約 3 千個民眾軍 chham 東門兵營 ê 中國兵仔相拍。中國兵仔擋無法，走去山頂嘉義中學，全市 hō 民眾軍控制 tiâu leh。民眾軍 koh 再拚去拍逃去嘉義中學 ê 中國兵仔。結果，憲兵 kap 公務人員逃去嘉義機場，營長帶隊退去紅毛埤。

嘉義 ê 民眾軍得著 tùi 斗六來 ê 少年家隊 ê 援助 kap 台中 ê 槍子補給，tī 紅毛埤連續拍 3 暝 3 日，最後才 kā 趕去嘉義機場。真可惜，台灣上蓋大 ê 紅毛埤軍用品倉庫 hō 中國兵仔 tī beh 走 ê 時陣放火燒 tiâu。

3月初5，嘉義 ê 民眾軍得著新營 kap 塩水少年家隊 ê 援助，順利包圍嘉義機場，拍無歇暍，路尾切斷水源 kap 電源，中國兵派代表求和解。和解 ê 條件是：

(1) 民眾軍 ká 武器交 hō 警察局，

(2) 民眾軍 ài 提供白米 20 袋、青菜水果 3 千斤、美國薰 6 百箱。

民眾軍戰幾 ā 日，犧牲 bōe 少人，欠槍子，無法度收 sòa，一聲 tō ká 接受落來。其實民眾軍中著奸計。中國軍拍電報去警備總司令部 ká 長官公署喝救兵。

下晡，有一台飛機飛來空投大量 ê 槍子 kap 糧食。In 得著補給，隨 tō 違反和解，開始拍民眾軍，民眾軍一時無法度應付，損失慘重，犧牲 3 百外個生命。天 beh 暗，廣播電台一直喝救兵。

中國軍靠勢拚入去市內。忽然間幾 ā 台插「台灣民主聯軍」旗仔 ê 戰車，滿載 giáh ke-si 頭 ê 少年家出現，開始四界攻擊中國兵，沒收中國兵仔管理 ê 糧食 koh 分 hō 散赤人。民眾軍 ê 志氣 koh 再旺起來。3月初6到初8，嘉義 ê 查埔學生 giáh 武器參戰，查某學生救護著傷 ê 人。中國軍 koh 再退去飛機場。

3月初9，中國軍派省參議員劉傳來 kap 市長講和，另外派嘉義中學校長杜某某去台北長官公署討救兵。杜校長下晡轉來報告台北 ê 中國軍已經拍倒轉去 ah。這日嘉義機場 ê 中國軍得著真 chē 空運 ê 武器、槍子 kap 糧食。

3月初10、11，中國軍受著頂司 ê 命令準備 beh koh 拍，迫市長實行3月初5 ê 和解條件。憨呆 ê 市民代表相信中國軍真正 beh 和解，陳復志 chhōa 12 人 ê 市民代表，載 2 台卡車 ê 青菜、水果 kap 薰去機場。中國兵仔接著物件、隨時 ká hiah-ê 代表掠起來。有 5 個人拚 leh 走，剩 2 個婦女會理事 ê 代表轉來 niā-niā。

2 個婦女會理事講 in 交物件 hō 中國兵仔，有一個中國兵仔大聲喝，馬上有幾 ā 拾個兵仔衝出來，烏白拍代表，代表 hōng 拍 kah 大細聲叫。好佳哉，阮 5 人 khiā khah 遠，驚一 tiô，拚 leh 走，2 人中著槍子犧牲生命。民眾聽著真 m̄ 敢願，m̄-koh ke-si 頭仔已經交 hō 警察局，反悔 mā bōe 赴。

3月12日，為著 beh 教訓民眾，陳復志 hōng 縛 tī 卡車旋街，載去火車站頭前槍殺。到3月22日，盧炳欽、潘木枝、陳清波、柯麟等 11 人 mā hō in 槍殺。

九 台灣歷史上頭一擺 ê 遊擊隊 (虎尾機場、斗六、林內)

台北發生造反 ê 消息傳去到斗六 kap 虎尾是3月初2下晡。街仔內行路人 chham 平常時全款，無發生啥物代誌。M-kú 彼暝少年家 tō 拚去區署 kap 警察局搶 ke-si 頭。

3月初3，tī 斗六，陳篡地 chhōa 頭開鎮民大會，徵退伍軍人 kap 學生去參加治安隊。

Tī虎尾，少年家 thèh 武器 chham 2、3 百個守機場 ê 中國兵仔相拍。中國兵仔退去機場 ê 匿 tī 地下坑內開槍。民眾軍 kā 包圍 3 暝。

3 月初 5 下晡，斗六治安隊聽著廣播，講嘉義 ê 民眾軍喝救兵，所以拚去嘉義鬥腳手。治安隊 tī 嘉義沒收一卡車 ê ke-si 頭轉來。陳篡地利用沒收 ê 武器分配 hō 少年家，koh kā 斗六治安隊改作斗六警備隊。警備隊編有 2 個中隊，每一個中隊有 3 個小隊，另外有指揮班。陳篡地派第二中隊去虎尾機場援助包圍機場。第二中隊 ê 隊長是簡清江。這個中間台中、竹山、斗南 ê 民眾隊來 chham 陳篡地 ê 警備隊鬥陣同齊去攻虎尾機場 ê 中國兵仔。中國兵仔匿 tī 坑內抵抗。路尾無糧食補給，迫擊砲 kap 機關槍亂拍一場，作最後 ê 抵抗。簡清江爬去頭前 beh 用望遠鏡探情形，歹運中著槍子犧牲生命。續落來兩方拚生死，拚幾 ā 仔點鐘，兩方攏犧牲 bōe 少人。

3 月初 6，竹山隊 ê 張昭田 ê 犧牲，hō 人上蓋傷心。伊 ê 阿公是清朝割台灣 hō 日本 ê 時陣 chham 日本軍相戰犧牲去，伊 ê 老爸張茂良參加政治運動，tī 大正末期昭和初期 hông 掠去關十幾年，路尾為著共產思想 koh 再 hông 掠去關，受刑犧牲生命。祖孫 3 代攏為著政治思想犧牲生命。虎尾機場戰 sòa，tī 竹山有舉行真鬧熱莊嚴 ê 告別式。

3 月初 7，匿 tī 坑內 ê 中國兵仔走出來 beh 逃生，攻破包圍逃去林內。陳篡地派第一中隊追，m̄-koh 天暗去 hō 溜 soan 去。

隔轉早 (3 月初 8)，民眾軍收著 40 幾個中國兵仔順濁水溪向上流溜 soan ê 消息，竹山隊 chhōa 出頭 jiók 去攻。竹山隊 ê 裝備無好，犧牲 9 個人 kap 幾 ā 個著傷。下晡，虎尾、斗六 kap 林內 ê 聯合部隊包圍平頂，中國兵仔看破情形無開槍抵抗。

彼暝民眾軍開會決定隔轉早 (3 月初 10) beh 派代表勸中國軍投降。中國兵仔中間有 2 個上尉 kap 1 個少尉，in 最後看破接放棄武器 hông 送去林內國民學校收容。

3 月 14 日，嘉義地方 ê 中國軍用嘉義作基地開始大規模反攻。中國兵仔攻入斗六 ê 時，陳篡地 tī 斗六街仔內，chham 中國軍相戰，看 m̄ 是勢 tō 走去小梅山內。中國軍派兵去拍幾 ā 擺，死傷嚴重。陳篡地用遊擊戰術抵抗，che 是台灣有史以來頭一擺用遊擊方式 ê 相戰。

陳篡地是斗六出名 ê 眼科醫生，彼當時 38 歲，有義俠 ê 個性，交朋友真濶。第二次世界大戰 ê 時，伊 bat tī 越南開業，參加胡志明 ê 「越盟」，受著革命戰爭 ê 洗禮。伊 mā bat 參加過「越盟」ê 武力鬪爭 kap 遊擊方式戰爭。第二次世界大戰結束了後伊轉來台灣。根據伊 tī 越南 ê 經驗，伊料想台灣人早慢會討厭惡霸 ê 中國政府，有一日一定會起來反叛，所以平常 chham tùì 海南島轉來 ê 少年家有交陪。(備註七) 陳篡地會 tàng 叫少年家仔去攻虎尾機場是有典故 ê 啦。

陳篡地 tī 1962 年 6 月向政府自首。伊 tī 1930 年 tī 大阪府立醫科大學留學 ê 時陣對共產主義發生興趣，用日本姓吉田加入日本共產黨青年同盟。1932 年加入日本共產黨屬 tī 大阪地方委員會組織部。

第二次世界大戰結束了後，陳篡地 tī 斗六開建安醫院，1947 年 3 月初 1 有一個姓黃 ê 人 tùi 嘉義來 chhōe 陳篡地，叫伊 chhōa 頭指揮斗六地方起來反叛。陳篡地講伊 tùi 南方轉來無外久，chham 伊無熟悉，kā 拒絕。黃某某真受氣，變面講「謝雪紅負責台中、彰化、南投地方，áh 你去負責雲林、嘉義、台南地方。」(資料來源: <謝雪紅 ê 悲劇>所記載陳篡地：談我 kap chham 謝雪紅 ê 往事)。

備註七：陳篡地所交陪 hiah-ê tùi 海南島轉來 ê 少年家，其中有一個叫作李其清 (乳號慣習)，伊是古坑鄉崁頭厝人，第二次世界大戰伊 hō 日本徵去海南島作警察。陳篡地拍虎尾機場 ê 時，由李其清指揮一小隊。中國軍大規模反攻以後伊 hō 憲兵掠去關，判死刑，用槍尾刀押去舟山群島命令登陸 chham 共產軍相戰。好狗命無去 hō 共產軍拍死，khioh 著條命。轉來了後搶功補罪，減罪有期徒刑。期滿 hông 放出來，無幾年過身。(資料來源: 李其清親 chiáⁿ提供)

十 台奸 ê 表現(台南)

3 月初 2 中晝，台南市各報紙用特大號字版特別刊台北市造反 ê 代誌。民眾感覺著真緊張 kap 真刺激。暗時一陣少年家 kap 學生拚去各派出所，發現警察家已已經先放棄武器。

3 月初 2，市長召集軍隊 kap 警察 ê 主管開緊急會議，討論 beh 按怎應付暴動。另一方面民眾 mā teh 開市民大會討論 beh 按怎反應台北 ê 起叛。市民大會討論 ê 結果是 beh 支持台北市民，要求處罰兇手 kap 即時實行縣市長民選。下晡市民代表 kap 一部分 ê 市參議員 chham 市長面會，提出市民大會 ê 決議書。候全成 kap 韓石泉留落來 chham 市長參商 beh 按怎防止事件變大起來。In 2 人 mā 去找憲兵隊參商。

3 月初 3 早起 10 點左右，載滿私薰 kap 武器 ê 帆船入運河。民眾要求 kā ke-si 頭交出來，中國船員 tō 開槍，民眾氣一下就衝入去船內修理船員 kap 放火燒船內 ê 貨。烏煙沖起到天頂尾，一直到下晡 3 點左右。

暗時工學院 ê 學生 tī 中山堂開學生大會決定 beh 參加反叛，隨組一隊派去守台中第三機場。「二中會」(台南二中畢業業生 ê 組織) mā chham 民眾鬥陣作伙。

3 月初 4 早時 10 點左右，各區民眾 kap 各學校學生一陣一陣集合 tī 西門遊行。海外轉來 ê 退伍少年家坐汽車，精神真旺，giáh 有寫下面口號 ê 宣傳牌：

「要求生活 ê 保障」

「反對內戰」

「拍倒食錢官」
「要求台灣自治」

街仔路有憲兵 kap 警察 teh 巡視，民眾一四界拍 phók 仔，m-koh 憲兵 kap 警察並無掠人。

下晡時遊行隊去派出所 kap 刑務所搶武器，kā 局長陳懷讓掠去來關。到天 beh 暗全市 ê 軍事 kap 行政機關攏 hō 民眾佔去。

3 月初 8 過中晝，市參議員、區長、里長、人民團體代表 kap 學生代表 tī 市參議會會議室開市民大會，選臨時市長。黃百祿得 179 票，候全成得 109 票，湯德章得 105 票。這擺 ê 選舉是根據陳儀所公佈 ê 7 月初一開始民選縣市長，只是提早實行 niā-tiāⁿ，可見台灣人真期待地方自治。

3 月 11 日，中國軍 tùi 南部出發來佔台南，即時宣佈戒嚴，開始烏白 thài 人 kap 掠人。

3 月 12 日中晝，湯德章家己一個人擔起起叛 ê 全部責任，伊 hōng 用卡車載 leh 旋街，旋到大正公園 kā 伊槍殺。走狗政客攏是西瓜倚大旁，民眾起叛 ê 時陣 in 大聲喝「拍倒阿山」，風勢一下變，in 改口徑隨時變態度。本篇 beh 特別介紹 4 個走狗政客：候全成、韓石泉、蔡培火 kap 陳順天。In 向中國軍聲明絕對無指導暴動，並且市內四界走透透，勸民眾交 ke-si 頭出來。M̄-niā 按呢，in 聯名向警備總司令部密告莊孟侯（三民主義青年團台南分團主任）煽動暴動。結果莊孟侯 hōng 掠去關真久。後來伊 ê 小弟莊孟倫去南京向中央政府告這 4 個人誣告。若是講著候全成，伊 chhōa 憲兵掠參加起叛 ê 民眾。

自本台南人 tō 攏知韓、候、蔡、陳、莊 5 人 bōe 鬥陣，互相搶勢力。韓石泉是國代表，蔡培火是立法委員 kap 縣長，候全成是市長，陳天順是市黨部主任，每人攏有野心，其中莊孟侯 chhōa 頭 ê 三民主義青年團 ê 勢力上蓋大。

Tùi chiah-ê 野心家來講，中國軍來佔台南是達成 in ê 野心 ê 一個上蓋好 ê 機會。（湯德章 hōng 槍殺 ê 代誌，請看〈台灣公論〉第五號）

十一 彭孟緝大量烏白拍死人(高雄)

高雄市 ê 起叛是 3 月初 3 暗時。北部來 ê 少年家坐 tī 3 台汽車旋街宣傳台北、台中 kap 台南起叛 ê 過程。民眾聽著馬上起來反叛。Tī 市內 teh 行 ê 中國人 hōng 修理 kah 金閃閃。暗時 8 點民眾包圍警察局，局長坐 ê 烏頭仔車 hōng 牽出來放火燒。續落來民眾拚去 2 個分局 kap 各派出所搶武器。

鳳山聽著高雄 ê 民眾起叛，隔轉日準備開民眾大會。鳳山 ê 中國軍 mā 聽著高雄 ê 民眾開始 暴動，嚴格監視街仔內。

3 月初 4，三民主義青年團團員總動員參加起叛。民眾修理中國人 lú 來 lú 厲害，干單教員例外，in 有受著保護。

這早起，tī 鳳山開民眾大會，大會向縣長提出要求。民眾 chham 軍隊交涉好勢，兵仔攏總撤退去兵營，避免相衝。

3 月初 5，因為高雄市 ê 治安亂起來，市參議會 chham 各人民團體代表組織處理委員會。處理委員會宣傳各種政治要求 kap 起叛 ê 目的。

少年家 kap 學生 tī 高雄中學集合，設總指揮部，徐光明 (高雄市政府敵產清查室主任) 作總指揮。少年家 kap 學生組部隊去攻憲兵隊、陸軍病院 kap 軍用倉庫搶 ke-si 頭 kap 槍子。

2 百外個台灣人警察 mā 參加民眾軍，所以市內 ê 軍事 kap 行政機關攏 hō 民眾接收去，干單剩高雄要塞 nā-niā。少年家 kap 學生參商 beh 按怎攻。總指揮部為著減少兩方 ê 犧牲，決定要求 in 放棄武器。派 é 代表行去到山脚 tō hō 衛兵擋 leh，無法度入去，只好倒轉來。

3 月初 6 早起 10 點左右，處理委員會為著防止事件變大，向望要塞司令部家已自動放棄武器，派市長黃仲圖、市參議員彭清靠、徐光明、曾鳳鳴、林介等 5 人去要塞司令部。彭孟緝聽著要求，起蕃仔面，用短槍現場 kā 徐光明、曾鳳鳴 kap 林介拍死，留 2 個人 thang 探聽民眾隊 ê 組織 kap 配搭情形。彭孟緝允准市長轉去報告處理委員會。

市長猶 bōe 赴轉來市政府處理委員會，3 百外個中國兵仔 tùi 山頂拚落來市區，看著人 tō 開槍，拚入去市政府處理委員會，tī 內面 ê 人無路好走，hō in 拍死 30~40 人，著傷百外人。犧牲生命 ê 包括王定石 kap 4 個參議員。中國兵仔換位去運河橋拍死人，koh kā 屍體 tàn 落去運河。少年家 kap 學生 chham 中國兵仔 tī 市內四界相戰。Tī 半暝仔，少年家 kap 學生隊 tī 最後 ê 守備地前金派出所 hō 中國兵仔包圍全部犧牲生命。

彭孟緝一方面命令伊 ê 兵仔落山，一方面連絡鳳山 ê 中國兵仔來參戰，少年家 kap 學生隊 hō 中國兵仔兩方挾 tiâu leh，死傷真嚴重，最後撤退去大港埔。要塞 kap 鳳山派出來 ê 兵仔繼續無停烏白拍人，前後拍 8 日。

根據白崇禧 ê 報告，高雄 ê 民眾死 2 千 7 百外人，著傷 ê 算 bē 了。

光復新報社 ê 頭家黃光軍 (軍統 ê 特務)，利用民眾起叛 ê 機會拚去第七十軍用倉庫偷 giâ 百外袋 ê 白米。後來 hông 查著，差一點仔 tō hông 槍殺。伊路尾向陳儀求救命，物件還了 khioh 著一條命。起叛 ê 中間，全台灣有真 chē 這款投機反動分子，假作台灣人偷 thèh 物件。

4 月 22 日，高雄刑務所所長張見利 kap 監守長張見益 hông 追究放犯人偷走 ê 責任，tī 高雄火車站頭前受槍殺。

十二 噴射蕃仔油放火燒憲兵隊(屏東)

3 月初 2 下晡，台北起叛 ê 消息傳到屏東。天 beh 暗 ê 時陣，市參議會副議長葉秋木召集各參議員、民眾代表、少年家 kap 學生勸大家起來支持台北 ê 反叛。市政府有得著消息，即時召集各部分主管討論 beh 按怎應付暴動。

3 月初 4，早起民眾、少年家 kap 學生開始行動。11 點左右，莊迎 chhōa tùi 台北落來 ê 少年家 kap 學生去市政府 chhōe 龔履端市長，提出下面 ê 要求：

- (1) 交出市政府 ê 公印，
- (2) 交出憲兵、軍隊 kap 警察 ê 武器 kap 槍子，
- (3) 集中中國人 tī 一個所在。

這個中間，退伍軍人組陸海軍部隊去市區遊行示威。林晉卿 kap 鄭元宵指揮一隊去包圍警察局，要求 kā 武器槍子交出來。警察拒絕，少年家 kap 學生空手硬拚入去警察局搶著 ke-si 頭 kap 槍子。

市長看代誌大條，走去憲兵隊請求保護，民眾順利佔著市政府 kap 警察局。另外一隊人拚去糖廠搶保安警察 ê 武器。Tī 市內一四界 ê 中國人 hông 修理，押去集中管理。

這個時陣民眾成立處理委員會，選葉秋木作主席委員。處理委員會成立治安本部維持治安。

3 月初 5 早起，民眾包圍憲兵隊，因為武器素質 bái，攻無成。民眾隊 tī 中央旅社 kap 省立女中設司令部，司令部設作戰部 kap 經理部。民眾隊得著原住民 ê 援助，志氣重倍旺，koh 再開始攻憲兵隊。代先禁憲兵隊 ê 水源，用消防引擎 kap 消防水管 kā 憲兵隊灌蕃仔油，然後點火。暗時 10 點，憲兵隊 kap 眷屬 50 外人逃去飛機場 chham 地上部隊作伙。民眾推選葉秋木作臨時市長。

民眾軍包圍飛機場，戰到 3 月初 8 中晝，鳳山 ê 中國救援兵到位，民眾軍 tō 四散去。葉秋木 hông 掠去受刑到死為止。

十三 作無啥物代誌，m̄-koh 損失慘重(花蓮港)

3月初3，花蓮接著台北起叛 ê 消息，民眾緊張起來。

3月初4，民眾遊行示威。10點左右，三民主義青年團花蓮分團總幹事許錫謙 chhōa 20 外個少年家來分團部，命令書記郭某某(中國人)通知召開市民大會。郭某某驚 hōng 修理，乖乖發通知。少年家即時四散去街仔內向民眾演說，而且 tī 花崗山開市民大會，成立處理委員會，任命省參議員兼三民主義青年團花蓮分團總幹事馬有岳作主席委員。大會決定 beh 支持台北市 ê 起叛 kap 追加「廢止關稅」等 12 項 ê 要求。市內大大小小 ê 食錢官攏走去兵營匿。

市民大會開結束了後，鄭根井 chhōa 頭組「金獅隊」維持治安。郭某某召集 tùì 海南島轉來 ê 退伍軍人組「白虎隊」去市內搶警察 ê 武器。花蓮縣庄下 ê 少年家組「少年家大同盟」，hō 許錫謙指揮。少年家大同盟接收糧食局，分配米 hō 散赤人。

馬有岳為著 beh 避免 chham 中國兵仔相拍，勸中國兵仔放棄武器，無成功。

Tī 花蓮聽著中國 ê 救兵 beh 到台灣，所以花蓮 ê 起叛動作只有虎頭老鼠尾。民眾煩惱到 bōe 食 bōe 暈。3月17日，中國兵仔入花蓮，煩惱變作恐怖。許錫謙、馬有岳 kap 張七郎(國代代表)爸 á kiáⁿ 攏總 hōng 當作是暴動 ê 領導者掠去，干單馬有岳求著一條命，剩 ê 人攏 hōng 拍死。

十四 邊僻地起捲螺仔風(台東)

台東自早 tō 是偏僻地，m̄-koh 3月初1，收音器有收著台北起叛 ê 消息，民眾 mā 是緊張起來。

3月初3，民眾 bōe 等得，坐 bōe tiâu 著，初4出手修理中國人。縣政府 ê 公務員有真 chē 是福州人，所以民眾喝「拍福州仔」。福州仔攏走去匿，街仔內變作無政府狀態。

3月初6，地方 ê 有志 kap 縣參議員組處理委員會，勉強會 tàng 維持秩序。3月12日，縣長才出勤開始辦代誌。幾 ā 日後一隊中國兵仔入來台東，mā 是亂開槍 kap 烏白拍死人。

十五 滿天 hō 烏雲蓋 leh，m̄-kú 無落雨(澎湖)

澎湖島日本時代是海軍重要 ê 軍港，無真 chē 人知影中國海軍 tī 澎湖有設海軍基地。原因是台灣人無相信中國有海軍，m̄-kú 大家攏知影澎湖縣長傅某某歪哥幾 ā 千箱聯合國救濟 ê 牛乳粉。

台北起叛 ê 消息有傳到澎湖，m̄-kú 中國海軍早一脚步宣佈戒嚴，保護政府機關，民眾 bōe-tàng 出脚出手，干單成立處理委員會澎湖縣分會，準備 beh 支持台北市處理委員會向政府要求 ê 條件。有一陣少年家想 beh 組「少年家自治同盟」，但是無成功。3月初7，天 beh 暗 ê 時陣，有一個婦仁人 hō中國兵仔拍著傷，婦仁人要求十萬 khō慰問金，若無會出代誌，中國軍驚著乖乖 á 付錢。

當中國軍進台灣本島各城市亂掠人，烏白拍死人 ê 時，tī澎湖島 in mā 是亂掠人 kap 烏白拍死人。